

律师周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000

主笔闪话

精神病人犯罪 监护人须赔偿



近日,备受关注 的"K435次列车命 案"有了最新进展, 凶手贺某华经鉴定为 依法不负刑事责任的

精神病人,为保障公共安全,法院决 定对其进行强制医疗。

基于贺某华的精神状况,他很可能属于无民事行为能力人,按照法律规定,他对死者的民事赔偿责任应由 监护人承担。

而无民事行为能力或者限制民事 行为能力的成年人,其监护人按下列 顺序确定:配偶;父母、子女;其他 近亲属。也就是说,精神病人的监护 人应履行监护义务,否则即便精神病 人不负刑事责任,其民事赔偿责任是 无法免除的。 **陈宏光**

■一周律事

山东青州 组建企业合规律师服务团

为充分发挥律师在企业合规管理中的职能优势,山东省青州市深化"企业法律管家"机制,完善企业合规体系建设,成立了由 18 名律师组成的企业合规律师服务团,梳理企业合规管理现状,帮助企业依法依规发展。

企业合规律师服务团还组织专业 合规师通过线下点对点包靠和线上点 对面包靠等方式,围绕劳动人事管理 合规、商事管理合规、股权及公司治 理合规等方面,识别企业合规风险, 帮助企业构建专业、系统的法律风险 防范体系。

法援证明事项实行承诺制

广东优化法律援助方式提升群众获得感

据《法治参考》报 道,经过20多年的探索 和实践,广东省的法律援 助工作从无到有,从小到 大,全面发展。在保障人 民群众合法权益、维护社 会公平正义中形成了具有 广东特色的法律援助体 系。

广东省司法厅法律援助局局长黄东翔在接受记者采访时表示:"目前,广东正加快推进《广东省法律援助条例》的第三次修订工作,通过立法总结和固化全省法律援助近年来取得的经验,并解决实践中的一些问题,进一步规范和促进法律援助工作。"

积极建章立制

2022年,《法律援 助法》正式实施后,广东 省坚定践行以人民为中心 的发展思想,在《广东省 法律援助条例》修订工作 中,修改了有关法律援助 对象、应当通知辩护范 围、免予核查经济困难情 形、不受经济困难条件限 制情形等相关表述,并结 合实际,在《法律援助法》 的基础上适当加大法律援 助的力度,以地方性法规 的形式帮助更多低收入群 体、社会弱势群体通过法 律援助解决矛盾纠纷。

"我们每年都会在全 省范围内组织开展法律援 助案件质量同行评估活 动。"黄东翔在介绍法律 援助质量管理工作的考核 机制时说,广东省各级法 律援助机构在日常工作 中,常态化开展归档案卷 质量检查工作和法律援助



资料照片

案件庭审旁听工作,并普遍 运用征询司法机关意见和回 访受援人等措施,通过内外 监督相结合的方式促进法律 援助案件质量的提升。

据悉,在司法部通报的 2022年全国法律援助案件 质量同行评估中,广东省的 案件合格率为100%,优良 率较2021年进一步提升。

为深人推进刑事案件律师辩护全覆盖试点工作,在全国率先实现省、市、县三级全覆盖;在《刑事诉讼法》规定"应当通知辩护"情形的基础上,进一步扩大刑事法律援助对象范围,确保没有委托辩护人的犯罪嫌疑人、被告人均能依法获得法律援助机构指派的律师为其提供辩护或法律帮助。2023年,广东省在深圳等七个地级市积极部署开展审查起诉阶段刑事案件律师辩护全覆盖试点工作。

加强经费保障

"为了积极推动法律援助事业深入发展,广东注重 夯实工作基础,不断在健全 机构、保障经费、配强人员等方面发力。"黄东翔向记者阐述道。

在健全法律援助机构方面,广东已建立政府法律援助机构 153 个,依托基层司 助机构 153 个,依托基层司 法所、公检法等部门以及工会、妇联、残联、共青团等 社团、组织设立了 2920 个 法律援助工作站,并通过规范法律援助工作站设置流程 和运转方式,将法律援助阵地推进到矛盾纠纷高发地 地推进到矛盾纠纷高发地 医,形成"政府主导,全社会参与"的工作格局,方便弱势群体就近及时申请法律援助,打通法律援助服务基层群众的"最后一公里"。

在加强法律援助经费投入保障方面,2022年底,广东在全国率先建立了省与市县共同负担法律援助办案补贴经费制度,由省级财政统筹中央补助资金和省级资金对全省财力相对薄弱的市县分档次按比例予以补助。2023年,省级转移支付资金数额提升至1亿元,并将每年根据相关地区法律援助案件办理情况进行动态调整。

创新法援方式

广东以回应群众对于优质法律援助服务的需求为目标,创新法律援助方式方法,有效缓解了困难群众打官司难的问题。1999年至2022年,广东组织办理法律援助案件约192万件,受援人约222万人次,案件量和受援人数长期位居全国前列。

2021 年,广东在全省范围内全面推行申请法律援助证明事项告知承诺制工作,对属于《广东省法律援助条例》规定的领取最低生活保障金、低收入困难家庭等18 种情形的法律援助申请人,不再要求其提供相关证件或证明材料,改为采取告知承诺方式办理。

"2022 年,为方便困难群众就近申请法律援助,广东在全省部署开展了法律援助申请'市域通办',并于2023 年在部分区域间隔近、经济社会活动联系紧密的地区探索开展法律援助申请'跨市协办'试点,进一步提升困难群众的服务体验。"黄东翔介绍道。

同时,广东各地积极建立"法律援助+"工作模式,其中广州市设立"广州市新就业形态劳动者法律援助工作站",佛山市南海区、顺德区深入探索"法援+社工"模式。

"下一步,广东省的法 律援助工作将提高案件办理 质量,优化各项便民服务举 措,帮助更多低收入群体、 社会弱势群体通过法律援助 解决矛盾纠纷。"黄东翔说。

(章宁旦 邓玉杰)

镇江组建专业法律服务团队护航重点项目

据《法治日报》报道,针对镇江市重大产业项目在招商引资工作中存在的法律审核不规范、审核力量薄弱等问题,镇江市政府年初出台了《进一步完善重大产业项目招商引资法律服务的实施方案》,决定由镇江市政项目的专业法律服务团队,全程服务重大招商引资项目的专业法律服务团队,全程服务重大招商引资项目实施,最大程度避免法律风险,促进项目落地开

七。

产业强市离不开良好的 法治环境,产业发展离不开 完善的法治供给。镇江市司 法局党组书记、局长马振兵 介绍说,专业法律服务团队 由金融经济、政策法规、财 政税收等九个专业组的 17 个团队 80 名专家组成,目 前已基本形成了涉重大产业 项目法律服务工作体系。

据介绍,专业法律服务团队整合律师、公证、仲裁等专业力量,对重点项目设

立 "绿色通道",招商引资主体可"按需点单",协助处理涉法事务,解决政策适用、风险防范等问题,对合同中"对赌条款"、抵押质押、合同效力等重点条款进行分析研判,对招引方、投资方可能存在的法律风险进行提示,助力项目进展,实现"双赢"。

"除专业律师外,我们 还吸纳来自市商务局、江苏 科技大学、镇江仲裁委等相 关单位的专家学者。"镇江

交通安全周刊电话:

市司法局副局长许中甲告诉记者,由专业法律服务团队提供的法律服务贯穿项目从引进到落地再到发展推进的全过程。截至今年7月底,镇江市共审核招商引资类协议173件。"大项目有大团队把关,小项目有小团队指导,高素质专业型的法律服务团队目前已在全市遍地开花,逐渐成为全市司法行政力量助力产业强市经济高速发展的最大亮点和特色品牌。"马振兵表示。

-零售价: 1.50 元